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PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.

Szerkesztőség 
hova a lap szellemi részét illető minden 
küldemény intézendő N.-Pétertia utcza 

348 szám;

Programmbeszéd.

Nagy tiszteletű egyházmegyei Közgyűlés !

Elhangzott az eskü ajkaimról a nekem felajánlott 
tanácsbirói szék elfoglalására s a bevett szokás szerint itt 
volna helyén azon. frázisszerü kijelentést tennem, hog) én 
e megtisztelő állás elfogadására méltó nem vagyok; hogy 
e bizalomnyilvánitást csakis előlegül vehetem arra. hogy 
majdan ez állásban kifejtendő munkásságom által szerzen- 
dek érdemeket ennek méltányos birtoklására; hogy eiŐm 
s tehetségeim parányiságának érzetében mily törpének 
érzem magamat az ez állásban rám váró nagy feladatok 
megoldására*. — de hát mégis bízva az elnökség és biró 
társaim jóakarata gyámölitása s a közgyűlés elnéző jóin­
dulatában, merész vagyok elfoglalni azt.

Ez eljárással szemben, én az önteltség nélküli férfias 
önérzet hangján nyilvánítom, hogy én e megtiszteltetést 
egyházmegyém s általában egyházam ügyei iránt egész 
lelkészt pályámon megbizonyított állandó érdeklődésem s 
ezek szolgálatában kifejtett — elösmerem. hogy szerény 
mérvű — működésem jutalmaként veszem, melyet — ezen­
túl szélesebb hatáskörben mozoghatván — még jobban 
kiérdemelni: becsület- és hivatalbeli kötelességemnek ös- 

merendek.
Mielőtt azonban bírói székemet elfoglalnám, meltoz- 

tassanak megengedni, hogy néhány szóban nyilatkozzam, 
azon irányelvekről, melyek engem egyfelől: bírói tisz­
ti e m gyakorlásában és másfelől: az engem érdeklo- 
leg felmerülhető egyházpolitikai ügy ek es k e r- 
dések felfogása és elbírálásában vezérelni fognak.

Az elsőt illetőleg, határozottan mondhatom 
azt, hogy én a személyt soha, de az ügyet tekintendőm 
mindenkor s mindennemű befolyásolást el- és megx ct\ e, 
— pusztán és egyedül a törvény és megsértett igazság 
diadalát biztosítani tartom első és legfőbb bírói tisztem­
nek. És, minthogy az én felfogásom szerint az emberi tár­
sadalom — az egyházi élet keretén belől is eB> io 
lyamhoz hasonlít, melynek hullámverését és irányát a

Kiadó hivatal:
hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden közlemény és küldemény inté­

zendő, tuvészkert-utcza tOtiO. sz.

t ö r v é n y p a r t o 1 á sa szabályozza: c pártoláson ava­
tatlan kézzel javítgatni, avagy rést ütni, részemről sem 
ok- sem ezéiszerü dolognak nem tartom. Ebből iolvdag, 
sukkal helyesebbnek vélem, a meglevő törvényt — mégha, 
rosznak vétetik is az — végrehajtani, hogy semmint annak 
áthágásával nem egyszer szennyes huliámáradattal hoiit- 
tatni el egyházi életünk mezejét. Végül, minthogy nézetem 
szerint az egyházi élet körében, a törvény és kozcrkölcs 
ellen intézett merényletek nagyobb beszámítás alá kell 
hogv essenek, mint a polgáriban, az c téren és ily alakban 
fellépő nyavalya - legalább az. én közreműködésemmel 
__" éuse recidendmn est, ne pars sineera trahatui.

De jelezni kívánom nyílt őszinteséggel azon e g y­
házpolitikai irány is, melynek zászlaja alá sze­
gődtem s melynek diadalra juttatását — mint egyéni fel­
fogásom szerint felekezetin érdekeinek is meg-
f e 1 e 1 ö t —t csekély erőmmel én is ott es akkor, almi e> 
amikor módomban áll, előmozdítani igyekezem.

Itt mindenekelőtt megjegyzem, hogy én a rideg — 
ugvnevezett - pártpolitikának az egyházba való 
bevitelét s e téren is érvényre juttatni akarását nem csak 
hibának, hanem határozottan oly bűnnek tartom, mely 
az élet tanúbizonysága szerint a legtöbbször mcgboszulja 
magát! Minthogy azonban vannak esetek, midőn az allam- 
éleuiyilvánnlása olyként érinti egyházszervezetünket és 
intézményeinket, hogy az rokon- és ellenirányú mozgalma­
kat idéz fel s az illetőket színvallásra, párt foglalásra keii)- 
szeritik: e részben határozottan nyilvánítom, hogy nem 
tarthatok azokkal, kik a magyar államot még ina is „reg- 
num marianum"-nak s annak kormányzóit Bach-oknak, 
Thun-oknak és Metternich-eknek mondják és nevezik, hit 
azokat egy alkotmányos ország alkotmányos érzelmű, jo 
részükben felekezetűnk érdekeit szívükön viselő s azok 
szolgálatában bokros érdemeket szerzett, — de mindezek 
felett magyar nemzet beli s a magyar állameszme 
érvényesülésén munkáló honfitársaimnak tartom *s b< 
löm. Ebből folyólag, nem látom időszerűségét an­
nak, hogy valódi ok és szükség nélkül állandóan a becsi
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és linczi paczitikácziók buzogányaival döngessük államele- 
t imk épületének ajtait s felesleges izgalmak felszítása által 
hátráltassuk, avagy meg is akadályozzuk az azokon belül 
folyó munkát, sikerrel biztató életet. Igaz, bogy szüksége­
sek voltak azok akkor, midőn a protestantizmus — az ön- 
fcutjirtás, a létért való1 küzdelem harczát vívta, a romano- 
katholizáió és ultra-conservativ hatalommal szemben, de 
nem látom be, hogy miért kelljen a szabad mozgást, az 
életfejlődést gátló sánczokba vonulni az állammal szembe 
most, midőn az nem mint ellenség, hanem mint j ó 
barát jő felénky Az is igaz. hogy szépen hangzottak 
azok hajdan, sőt hangzanak ma is, de nem tudok megsza­
badulni azon fájóan kínos emlékezettől, hogy ez írott ma­
iasztok birtokában, mily sokszor forgatták ki egyházamat 
igaz jogai s birtokából; és hogy azok épen nem akadá­
lyozták meg a Sélyeieknek és Harsányaknak a nápolyi 
gályákra való elhurczoltatását.

Kn nt. egyházmegye 1 hiszek a század humánus, az 
uralkodó és hazám alkotmányos szellemében, mely a gá­
lyarabok utódai előtt már is feltárta a felső ház ajtait s 
mely ha nem szolgálja is mindenben a felekezetek érde­
keit', legalább is a jó akaratú semleges szerepét 
játsza azokkal szemben mindaddig, míg azok az államczé- 
lok sikerültét nem fenyegetik. És végre is úgy vagyok 
meggyőződve, hogy egy modern jogállamban, eg\ mindig 
hazafias irányban s folyvást az állam erősbülésén munkáló 
felekezeti ól — mint a minő az enyém — törvényben gyö­
kerező jogait elvenni s azt azok szabad kihasználásától 
megfosztani nem lehet, nem szabad 1 De ha mégis megtör­
ténnék az, ami, — ez idő szerint lehetetlenség, — hogy t. 
i. egyházam szent jogait valóban megtámadva s életérde­
keiben veszélyezettuek látnám: biztosítom a ut. egyház­
megyét, hogy az ezek visszaszerzését, illetve megvédését 
ezélzó küzdelemben senki által magamat megelöztetni nem 
hagyom 11

Zárom beszédemet e nemes városban a 48-as kor­
szakban lefolyt azon magasztos epizód felemlitésével, mi­
szerint István nádor itt az ezrek ajkán felzúgó üdvria- 
dalra, az őt éljenző sokaságnak azt válaszolta, hogy ő 
vsak addig kíván élni, míg e honnak élhet. Engemet is 
addig éltessen Istenem, míg egyházam s hazám jóléte s 
boldogulása épületének fölemeléséhez avagy csak egy por­
szemmel én is hozzá járulhatok 1

Ajánlom magamat mindnyájok becses jó indulatába! 1

Szemes László,
bihari egyházmegyei tanácsbiró.

Theológiai vizsgálatok tervezete a magyarországi 
ev. ref. egyházban.

. • , ’ (Folyt, s végéig f
Indokolás és indítványok.

Az egyetemes kon vent 1884, évi november 22-én tar­
tott ülésében elhatározta, Iwy az ö ev. ref. theol. akadé­
mia egy-egy küldötte Szász Károly dunamelléki püspök ur 
elnöklete alatt összejővén, a theológiai szakvizsgák tárgyá­
ban készítsen tervjavaslatot. A theol. akadémiák küldöt­
teiből alakult bizottság folyó évi jul. 5—7. napjain Buda­
pesten megjelenvén, megbízatásához képest elkészítette.

I. Az akad. szaktanfolyam alatt tartandó télévi col - 
loquiumokra és alapvizsgálatokra.

II. A képesítő vizsgálatokra.
III. A theológiai magán-tanári képesítésre és
IV. A theológiai tanárok minősítésére vonatkozó ja­

vaslatait.
Ezen javaslatokat a következő indokolással ajánlja 

a bizottság az egyetemes konvent tagjainak és első1 sorban 
a konventi iskolaügyi bizottságnak figyelmébe.

1. a lelkészképesítő vizsgálatok rendezéséről lévén 
szó, a bizottságnak figyelmét ki kellett terjeszteni a theoló­
giai tanfolyam alatt tartandó vizsgálatokra is, annyival 
Fnkább, mert az 1883. évi kolozsvári konventen megállapí­
tott theológiai szervezet is határozottan kifejezte, hogy „a 
colloquiumokon és az évi zárvizsgálatokon felül a theoló­
giai tanfolvam alatt úgynevezett akadémiai szakvizsgák is 
Fesznek rendezendő!; és ezek a lelkészi vizsgálatok vagy 
szigorlatok kérdésével, szoros kapcsolatban állanak.“

A jelzett theológiai szervezet az akadémiai vizsgála­
tokra nézve annyit mondott ki: „minden előadott tantárgy­
ból, legyen az kötelezett vagy nem kötelezett, a tantál gy 
bevégzése után a hallgatók az előadó tanár előtt részletes 
zárvizsgát tartoznak tenni.” Ezt a bizottság úgy kivánja 
módosítani, hogy minden félév végén minden tantárgyból 
úgynevezett félévi colloquium tartassék. meljnek eredmé­
nye a lfcczkeköuyvbe beírassák. Mert habár legtöbb theoló­
giai akadémián, a szabad hallgatás és választás jogával 
élhetnek is theológus ifjaink, de egyházunk érdeke megkí­
vánja azt, hogy minden theológusnak félévi tanulási szol­
galma és előmenetele a legkomolyabban ellenőriztessék. A 
mi theológiai intézeteink nem csak tanító, de nevelőintéze­
tek is tartoznak lenni; továbbá azok nem csak szellemi ki- 
képeztetésre nyújtanak alkalmat, de anyagi segélyezésben 
is jelentékenyen részesítik a növendékeket: mindezek elen- 
gedhetlenül megkövetelik, hogy a theológusok minden fél­
évben szigorú vizsgálatoknak vettessenek alá, melyeken az 
egyházkérületek is elnökségeik vagy más megbízottaik 
által gyakorolhassák felügyeleti jogaikat. Ez kötelessége 
egyházunknak agy a maga jól felfogott érdekéből, mint a 
szülök szempontjából is; nehogy méltatlan, hanyag és kö­
telességük élénk érzetére föl nem ébredt tanulók is élvez­
hessék a gondozást, az iskola jótéteményeit, haladhassanak 
oly pályán elő, melynek legnagyobb valószínűség szerint 
csak terhére s szégyenére válnak.

Hogy ezen félévi colloquiumokon kívül időközi col- 
loquiumok is tartassanak-eazt határozatiiag nem kíván­
juk megállapítani, de mindenesetre óhajtanáénak tarijuk. a
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hol kivihető, hol a hallgatók száma nem oly nagy és ha 
azoknak tartása által a tudományok értékükben és terje­
delmükben nem szenvednek.

Ezt minden egyházkerület és theologiai akadémiájá­
nak tanárkara ítélheti meg legjobban és legczélszerubben.

2. A theologiai tanfolyam két első évének bevégzése 
után alapvizsgálat behozatalát hozzuk ajánlatba minden 
tlifcvL <ikiidénii&D.

Nagyon szükségesnek tartjuk, hogy a két első év be­
fejezése után adjon számot a Ideológus ifjú, hogy mily 
outudatossággal és önállósággal végezte teendőit, szorgal­
mas és mélyre ható tanulmányozással foglalkozott-e a tan­
tárgyakkal, vagy csak felületesen siklott át azokon, a nél­
kül hogy azok leikébe, gondolkozásába, egész ismeretvilá­
gába beható és mélyebb nyomokat hagytak volna.

Ezen alapvizsgálat tárgyaira vonatkozólag megje­
gyezzük, hogy két egyházkerület fölterjesztett javaslata­
in. az ó-szövetségi exegesist az alapvizsgálat tárgyai 
közé fölvétetni óhajtja, sőt az egyik egyházkerület azon­
túl még az első képesítő vizsgálat tárgyai közé is föl­
veszi, tehát az ó-szövetségi irásmagyarázatut nagy fontos­
ságánál fogva két Ízben kívánja vizsgálat tárgyává tenni 

Bizottságunk ezen fontos tárgy beható vitatásánál 
meggyőződött arról is, hogy az egyes egyházkerületekben 
eltérő felfogások és eljárások vannak érvényben arra nezve, 
hocry mennyi ideig kötelezendők a ideológus ifjak az «-szö­
vetségi exegesis hallgatására. Van olyan theol. akadémi­
ánk, a melyben a héber nyelvtan az első év első feleben 
heti 6 órán befejeztetvén, a második félévben már az ó-szö­
vetségi magyarázat rendszeres hallgatása megkezdetik; 
több akadémiánkon a két első év folyama alatt ezen exege- 
sisnek hallgatását a ideológusok be is végzik. Es epen ez a 
főindok, a miért az ó-szövetségi exegesist az alapvizsgala 
tárgyává kívánják tenni, sikeresebb eredményt remenylven 
az oly vizsgálattól, mely közvetlen a tantargygyal va o 
foglalkozás után tartatik, mintha két teljes év után - me y 
alatt az ó-szövetség-magyarázattal talán épen nem is fog­
lalkoznak, állanak elő az illetők képesítő vizsgálatra.

A bizottság azért tisztelettel ajanlja a kon vent
ügyeimébe: , , ,

Miután maguk az egyes egyházkerületek a konvent-
nek 188b. évi azon utasítását, hogy az ó-testamentomi bi - 
liai magyarázat a theologusokra nézve csak egy even at 
kötelezett, oda módosították, miszerint két evnek hallgatá­
sát mondották ki kötelezőnek theol. akadémiáikon: enne' 
alapján hivassanak fel az egyes kerületek, hogy az ószö­
vetség, magyarázat kötelezővé a 2-dik és 3-dik éves theolo­
gusokra nézve tétessék ; az egész első év a lieber nyelvtan 
alapos megértésére s begyakorlására fordittassek; mert 
jobban bevésődnek az ifjúi lélekbe azok az idegen nyelvtani 
alakok, ha huzamosabb ideig, mely alatt idő e”gedtet£ 
azoknak feldolgozására s begyakorlására, foglalkozunk 
azokkal az ifjúi elme. Ebben leli egyik indokát javaslatunk 
azon pontja, hogy az ó-szövetségi magyarázataz alap- 
vizsgálat tárgyai közül kihagytuk; nem lehetvén semmi 
tárgyból addig,'míg az iskolailag befejezve nincs s annak 
hallgatását magára nézve az illető vizsga attexo e 
végezte - szakvizsgálatra biztosan és teljes megnyugvás­
sal elöállani. Sót még óhajtjuk, .hogy.a negyedeves hí tan­
hallgatóknak is ajánltassék figyelmükbe az o -zove

exegesis hallgatása, de már ekkor félévi colloquiumok téte­
lének köteleztetése nélkül.

3. Több egyházkerület tervezetében fölemlítette, hogy 
a theologiai tanfolyam második évének utófelében az alap- 
vizsgálatnak is tárgyait képező tudományokból colloquium 
tétele ne kivántassék; „mert igen különös az, ha az eluado 
tanár a colloquiumot, mint sikerest tüntetné fel az index­
ben, azután pár napra meg a vizsgáló bizottsággal sikerte­
lennek Ítélné.“ E felfogásra nézve tisztelettel megjegyezzük : 
nézetünk szerint az alapvizsgálatra menendő hiitanhallga- 
tóknak a két első évet teljesen be kelletvén fejezni, az más­
képen nem történhetik meg, mintha a negyedik félévi tan­
tárgyakból is a félévi coUoqniumokat kellő eredménynyel 
kiállották. És ezen félévi colloquiumok csak azt bizonyít­
ják, hogy azon félévben is a hallgatott tantárgyakban kellő 
szorgalmat és eredményt tanúsítottak az illető hallgatok ; 
míg az alapvizsgálatnál annak megállapítása és kitudása a 
főczél, hogy a két év alatt micsoda átaláuos theologiai kep- 
zettsé’grelutottak el az illetők, miként tájékozták magukat 
azon tudományokban általánosan, telfogták, átértették es 
elsajátitották-e azon tudományoknak igazi lényégét, meg­
szerezték-e a szilárd alapot, melyre biztosan építhetnek a 
tanfolyam hátralevő éveiben. Ez a második év második fel­
esztendejében való colloquálás ép úgy viszouylik az alap- 
vizsgálathoz, mint a gymnasium 8-dik osztályában nyert, 
osztályzat az érettségi vizsgálat eredményéhez.

4. Az alapvizsgálat, a mint javaslatunkban eloter, 
jesztettük, Írásbeli és szóbeli vizsgálatból áll. Az írásbeli 
vizsgálatra nézve megjegyezzük, hogy az írásbeli dolgoza­
tok készítésére nagy gondot, figyelmet és ellenőrzést kívá­
nunk fordíttatni; a mint már az 1883. évi theologiai szerve­
zetben meg van állapítva, „az egész theol. tanfolyamon at. 
koronként Írásbeli feldolgozásra szánt feladatok is adandók 
ki a tanárok által.“ Mert ezen dolgozatokból ismerhető tel 
le»biztosabban az ifjú szellemi s lelki képzettsége.

\i írásbeli vizsgálat módjára nézve átalában megje­
gyezzük, hogy rögtönözve, bezárt teremben folytonos fel­
ügyelet alatt csak is egyházi beszed vazlatanak keszi e . - 
sét ajánlhatjuk; theológiai értekezések készítésére, ha azt 
akarjuk, hogy azoknak valami értéke s becse legyen nem 
tartunk elegendőnek 3-4 órai időt; ily rövid es meghatá­
rozott idő alatt készítve nem lesz az egyéb, mint egyszerű 
stylusgyakorlat vagy a feladott tárgyra vonatkozó, emlé­
kezetben megőrzött tételeknek puszta reprodukalasa; ho­
lott pedig az Írásbeli munkálatok által az puhatolandó ki, 
ho-ry a vizsgát tevők mennyire ismeretesek a lemlelk 
síikre álló forrásokkal, mily önállósággal kepesek azokat 
tárgyukra nézve felhasználni; mennyiben latszik es tűnik 
ki önálló gondolkozásuk és tájékozottságuk

5 \ lelkészképességi vizsgalatokat illetői .g je g 
nagyon különböző eljárások vannak gyakorlatban egy >az- 
kerüMeinkben. Van olyan egyházkerület, a nejben 
első képesítő vizsgálatot teljes mértékben az ^>'UiiZnieg> 
intézik- más kerületekben a képesítő vizsgalatok az eg> 
házkeriilet, mint főhatóság által intézteinek ugjan. «
vizsgálatokat vezető küldöttségnek az egyes egyházmegyék
küldöttei is alkotó elemei, szavazási joggal l)iro tag, * * 
mét van oly egyházkerület, a mely a két vizsgalat b ^ 
csak egyet.tart fenn, állandó bizottság kezei 
annak vezetését. Q9*
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Bizottságunk két képesítő vizsgálat tartását tartja 
mulhatlanul szükségesnek. Elismeri ugyan, hogy elég figye­
lemreméltó indokokat lehet felhozni a mellett, miszerint a 
theol. tanfolyam bevégzése és az alapvizsgálat letétele 
után teljesen elegendő volna egy vizsgálat tartása, a mint 
az hazai ev. reform, egyházunk egy kerületében már régibb 
idő óta gyakorlatban is van. Mert, mondhatják, midőn vala­
kit, az egyházi téren minden lelkészi szolgálat teljesítésére 
felhatalmazunk : annak egész theológiai képzettségéről, a 
vallási tudományok összes mezejéről szerzett ismereteiről 
biztos tájékozást, teljes meggyőződést kell szerezni a kibo­
csátó és felhatalmazó egyháznak; mert egy segédlelkészké- 
pen működő egyénben, a gyakorlati theológiai tudományok­
ban való jártasság és biztos tájékozottság, ép oly mulhatlan 
kellék, mint az exegeticumokban vagy a keresztyén hit- és 
erkölcstanban és biblica theológiában. A gyakorlati élet és 
eljárás együvé kapcsolja elválaszthatlanul ezeket, miért a 
vizsgálat terén elkülöníteni e tárgyakat?

” Ne feledjük azonban, hogy midőn vizsgálatról, annak 
minél alaposabb és a czélnak megfelelőbb rendezéséről van 
szó, mindig óvakodnunk kell a tárgyak tnlhalmozásától, és 
a mi a gyakorlati életben elválaszthatatlanul egymáshoz 
tartozik is. egyik a másiknak elengedhetlen föltétele vagy 
következménye, mint például a hit- és erkölcs, a tudomá­
nyos elméleti téren mennyire elkülöníthetők, elméletileg 
megkülönböztethetők. Épen úgy vagyunk a két képesítő 
vizsgálat tárgyaira nézve. A kibocsátott segédlelkésznél a 
gyakorlati hasznos működésre nézve a teljes theológiai 
szakképzettség múlhatatlanul föltételeztetik és megkiván- 
tatik. de azért a tulhalmozás kikerülése okáért és még in­
kább a behatóbb és alaposabb elkésznlhetés és megvizsgál- 
hatás czéljából, a gyakorlati theolósriai tantárgyak elkülö­
níthetők, a mint azt nem csak hazánkban több egyházkerü­
let által életbe léptetett lelkészképesítő vizsgálatok beren­
dezése igazolja, hanem külföldi protestáns hitfeleinknél 
érvényben álló eljárások is bizonyítják.

Tehát két képesítő vizsgálat tartását indítványozzuk. 
Az első képesítő vizsgálat tárgyai legnagyobb mérvben az 
exegetica. systematica és részben a historica theológia, a 
másodiknak tárgyai pedig a gyakorlati theológia mezejéről 
vannak véve. Ugyanis magának az egyháznak legelsőben is 
elengedhetlen kötelessége teljes meggyőződést és megnyug­
tatást szorozni arról, hogy azok az egyének, kik a legfon­
tosabb és legszentebb ügynek szolgálatában akarnak mű­
ködni, az Urnák szellőjében, mint igazi munkások foglal­
kozni : valójában birnak-e azon elméleti képzettséggel, tu­
dományos theológiai készültséggel, melyek képesítik őket, 
hogy az igehirdetés nagy munkáját sikerrel végezhetik; 
úgy a biblia tartalmát, az ó- és uj-szövetségi iratokban 
foglalt hit- és erkölesrendszereket, saját egyházunk, mint 
más keresztyén felekezetek hit- és erkölcsi elveit öntuda­
tosan felfogták-e? a theol. ismeretek és elvek mai tudomá­
nyos színvonalára, a Protestantismus fő-fő jellemvonását, a 
józan értelmű haladás elvét átértve s követve, főiemelked­
tek-e? E kellékek. hogy mily mértékben vannak meg az 
illetőkben : arról az első képesítő vizsgálat tárgyaiban való 
jártasságuk tesz tanúbizonyságot.

6. A második képesítő vizsgálat tárgyai közé vettük 
fel a magyar protestáns egyháztörténelmet is. Az alapvizs­
gálat egyik főtantárgya az egyetemes keresztyén egyház­
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történelem, de egy leendő magyar ref. lelkipásztortól mé­
lyebb és részletesebb ismereteket kívánhatunk meg saját 
egyháza történetéből, mint a mily terjedelemben hazánk 
egyháztörténete az egyetemes egyháztörténelem keretében 
helyet foglalhat. E téren szerzett ismeretek felől az ifjú 
theológust akkor tartjuk czélszerűnek megkérdezni, midőn 
már mint segédlelkész az egyházi életet, annak tünemé­
nyeit gyakorlatból is ismeri, egyházalkotmányunk és szer­
vezetünk alkotó elemeiről, azoknak egymáshoz való viszo­
nyairól az életből szerzett ismeretekkel bir. Azért javasol­
juk úgy a magyar prot. egyháztörténelemnek, mint az egy­
házjognak a második képesítő vizsgálat tárgyai közé 
fölvételét.

7. Jöhet elő eset, hogy theológus ifjaink közül néme­
lyek külföldi egyetemeken, illetőleg theol. facultásokon 
töltenek a theológiai tanfolyamból egy vagy két évet: az 
ilyen egyénekre nézve is óhajtanok kimondatni, hogy a 
puszta hallgatásról szóló bizonyitványnyal nem elégedhetik 
meg egyházunk, tehát megkövetel télik, hogy azon évekről 
valamelyik theológiai akadémián a félévi colloquiumokat 
letegyék. Épen nem akarjuk ezzel kicsinyleni a külföldi 
egyetemeken tartózkodást, de a mi hazai egyházi viszonya­
ink megkövetelnek sok olyan ismeretet leendő lelkipászto­
rainktól, melyeket a tudományos külföldi egyetemek nem 
adhatnak meg teljesen. Például: azon saját egyházjogi és 
egyháztörténelmi ismeretek, melyek nélkülözhetlenül meg­
kívántainak theológnsaínkban, aligha szerezhetők meg bár­
melyik külföldi egyetemen is.

A külföldi egyetemek látogatását — melyekkel az élő 
egybeköttetést egyházunk és theológiai irodalmunk érde­
kében annyira szükségesnek tartjuk — inkább szereinek 
azon időre halasztani, midőn az akadémizálók valamelyik 
hazai theol. akadémián a négy évet már teljesen befejez­
ték. Akkor nagyobb öntudatossággal, magukra s egyhá­
zunkra nagyobb haszonnal és eredménynyel fogják a kül­
földi egyetemi előadásokat hallgathatni.

8. Az első képesítő vizsgálat után a második legalább 
egy év múlva következzék, mely egy évet az illető lehető­
leg segédlelkészi működésben vagy külföldi egyetemeken 
tanulmányozásban vagy olyan foglalkozásban töltsön, mely 
mellett egyházi szolgálatok teljesítésében is gyakorolta 
magát Nagyon indokolva van az, hogy a kit teljes mérték­
ben föl akar az egyház hatalmazni a lelkészi teendőknek 
majdan önálló teljesítésére, már előbb gyakorlatilag foglal­
kozott légyen a lelkészi szolgálattal. Egy évet ezen gya­
korlati képesség és ügyesség elsajátítására elegendőnek 
tartunk.

A kibocsátás és felhatalmazás, melyet a képesítő 
vizsgálat letétele után nyer az illető, tervezetünk szerint 
átalános jellemű, tehát az egyetemes magyar ref. egyházra 
szol; de az természetesen távolról sem foglalja azt magá­
ban, hogy tehát valaki esperesi vagy püspöki jóváhagyás 
és engedély nélkül alkalmaztatást találhatna; ily értelem­
ben nem vehető a kibocsátás, annyival inkább, mert eg)'házi 
törvényeink értelmében még a rendes lelkipásztor sincs 
arra feljogosítva, hogy más egyházban az illetékes lelkész 
engedélye nélkül egyházi szolgálatokat teljesíthessen. Az 
eddigi rend és szabatos eljárás tehát ezzel távolról sincs 
érintve.
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9 A képesítő vizsgálatok elfogadására s vezetésére 
állandó bizottság szervezését indítványozzuk.

Nagy tisztelettel és elismeréssel vagyunk azon eljárás 
iránt, mely eddig legtöbb egyházkerületben gyakorlatban 
volt. hogy t. i. a lelkészi vizsgálatok az egyházkerületi 
közgyűlések alkalmával az esperes! kar, világi gondnokok 
é8 egyházmegyei küldöttek jelenlétében folyt le s mintegy 
mao-a az egyház volt képviselve alkotó elemeiben a vizsgá­
latoknál. Nem lehet azonban figyelmen kiviül hagyni ezen 
vizsgálatok czélszeröbb berendezésénél többféle körülményt
és indokokat. Ugyanis:1 * ' / '/ . '

Egyházkerületi közgyűlések alkalmával más, szinten 
j„en fontos teendőkkel vannak elfoglalva, sőt tulhalmozva
a közgyűlés tagjai. _ '

Az állandó bizottság már az által is, hogy nem az 
egyházkerületi gyűlések idején intézi a vizsgálatot, nagyobb , 
biztosítékot nyújt arra nézve, hogy teljes utánjárás, kellő | 
idő s gond fordittathatik a vizsgálattevők alapos megvizs- j 

gálására.
Ennélfogva az osztályozás mértéke is biztosabb, ma­

gukra az illető vrzsgálattevökre megnyugtatóbb lehet, ha 
állandó tagok intézik a vizsgálatokat, nem lesznek azok 
annyi ingadozásnak alávetve, mintha egy számos — de 
vá)t0Zó — tagokból álló küldöttség intézésére bízatnak. Az 
állandó kevés számból álló bizottságnál nagyobb lesz a fe­
lelősség érzete s súlya, hogy az érdem kellő méltánylásban 
részesüljön s a hívatlanok és érdemetlenek visszautäsit- 
tassanak. ! x'; ;

10. A tantárgyak úgy az alap.- mint a képesito vizs­
gálatoknál csak átalánosan vannak megnevezve; részle-
^ghbe,_hogy a vizsgálaton mindenik tudománynál micsoda
főszempontok legyenek az irányadók — nem kivánt bizott­
ságunk bocsátkozni. Mindenik egyházkerületben a theolo- 
giai tanárok az állandó vizsgáló bizottsággal egyetértőig 
fogják ezen részleteket legczélszerübben körülírhatni es
meghatározni. i

11. Végül tisztelettel felkérjük az egyetemes konvent j 
figyelmét, hogy nagyon kívánatos lenne, ha az egyes kerti- | 
letekben a theológiai akadémiák hallgatóinak leczkekönx- 
veiben, az alap- és képesítő vizsgálatok letételeit igazoló 
bizonyítványokban, egyenlő s ugyanazon osztályjegyek 
használtatnának; nemkülönben a tudományok czímezésénél ; 
is a már konventileg megállapított elnevezések vétessenek 
fel és követtessenek. Igen sok félreértésnek veendi ez ele­
jét, midőn egyik tanintézetből a másikba-lépnek át tlieoló- 
gus ifjaink.

Eszerint a leczkeköuyvön, az alap- és képesítő vizs­
gálatokról szóló bizonyítványokon kívül más bizonyítvá­
nyok felvételét és használatát nem tartjuk szükségesnek. 
Ez a négy okmány teljes mértékben feltünteti a hittanhall- 
gatóknak és a telkipásztori pályára lépőknek tanpályájuk 
miként, végzését; tanulási s erkölcsi magaviseletét és elő- 
ifl6H6telükct.

12. A theológiai magántanárság ügyében és a theoló­
giai tanárok képesítése tárgyában szintén előterjesztettük 
nézetünket, ügy hiszszük, bővebb indokolásra nincs szük­
ség, hogy mm kell e téren is.— egyházunk és a theoló­
giai tudomány fejlesztésének érdekeit tartva szemünk előtt 
-határozott irányt jelölni meg. mely követhessék lehetőleg
a theológiai tanárok választásánál és alkalmazásánál.

A föltételek és kellékek között, melyek alapján vá­
lasztható valaki theológiai rendes tanárrá, föl van említve 
a hazai theológiai tudori oklevél. Jól tudjuk ugyan, hogy a 
doctori czim adása rendesen a teljes egyetemek jogkörébe 
tartozik ; de miután van rá példa a külföldön, miszerint 
maga egy theológiai intézet, mint facultás. föl van hatal­
mazva s jogosítva a theológiai doctoratusnak tudományos 
érdemek alapján honoris causa megadására, indítványoz­
zuk. hogy ezen jognak megnyeréséért intézzen megkeresést 
és kérelmet egyetemes egyházunk az államkormányhoz, 
hogy öt theológiai akadémiánknak ismertessék el azon joga. 
miszerint egynek ajánlatára, a többinek hozzájárulásával, a 
theológiai doctori oklevél protestáns theológiai irodalmunk 
terén kiváló érdemeket szerzett egyéneknek kiadható 
legyen.

Theológiai intézeteink emelésére, azokban a taneróx 
művelésére, újabb időkben minden áldozatot meghoztak 
egyházkerületeink; a szoros értelemben vett 4—5 rendes 

I theológiai tanáron kívül a bölcsészetnek. némely akadémiánál 
a neveléstannak, magyar irodalomnak, történelemnek stb. 
is önálló rendes tanára van. Annyi áldozatkészség és bnz- 
góság. melyet egyetemes egyházunk á hazai nevelés és ta- 
nitás"szent"ügyében kifejtett, méltán igényelheti, hogy ezen 
joggal felruháztássék. Az öt theológiai akadémiának eddigi 
történeti múltja, tanárkai ainak a theológiai tudományok 
tekintélye s méltósága iránt táplált élénk érzete és erős 
tudata ;"s a komoly törekvés, hogy protestáns theológiai 
irodalmunk buzgó "és hivatott munkásokra találjon: teljes 
biztosítékul szolgálhatnak arra. hogy csakis az érdem lesz 

• elismerve s méltatva ezen theológiai doctori czim adómé.- 
j nyozbatása által.

Tóth Sámuel, Szász Károly,
a bizottság jegyzője. a bizottság elnöke.

Oebreczeni egyházmegyei közgyűlés.

(Vége.)
Zajos, sőt mondhatni, hogy némelyek részéről egész 

elkeseredéssel folytatott vitát idézett elő az egyházmegye 
és a debreczeni egyház közötti sajátságos viszony ügye. A 
zsinati törvények életbe lépése után ugyanis, - mely tör­
vények a debreczeni egyházra nézve semmi kivetett Hen­
tesnek — egyházmegyénk kötelezve erezte magát ama 
tön-ények intézkedéseinek a debreczeni egyházzal szemben 
is érvényt szerezni. De másfelől a kezébe adott jog merev 
alkalmazásával járhatott kellemetlenségektől részint magat. 
részint a debreceni egyház érzékenységét kmieto, akar­
ván vegves5 bizottsági tárgyaltok és gyűlési hosszas vita 
után 1684. ápril 17-én következő végzést hozta: rAz egy­
házi törvények a debreczeni egyházat minden más egyha­
zakkal az egyházmegye keretében egyenlő álláspontra he­
lyezvén. tekintve azt. hogy az egyházi törvények 132-134. 
SS-ban körülírt felügyeleti teendők sem az iskolák nagy­
száma. sem a számadások terjedelme miatt az esperes áltál 
sikeresen végezhetők nem volnának. ár trkwtve azt ts. 
árbrrezeni egyház tíimdenkvr oly értelmi *r»vd remid lesi .•

| jeJmlsa is dg berendezéssel bír, mdtj az égyfuiJi. >skdm es ro-i gyoni ügyel: helyes vezetesd cs gondozását már magába» ,s
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toiitam képe*, említett §§ okban lefektetett felügyeleti jog gya- 
korlátát a debrtezem ege,hátra nézve mindaddig nem alkalma­
zandónak mondja ki. míg az egyházi és iskola* ágyék, vagy a 
vagyonkezelés tekintetében felmerülő panaszok az egyházmegye 
jogkörének alkalmazását szükségessé nem teszik/ E végzés 
jegyzőkönyvi kivonaton közöltetett a debreczeni egyházzal, 
de ez, a helyett, hogy az egyházmegye bizonyara igen mél­
tányos határozatában megnyugodott volna s ez által a két 
testület (egyházmegye és egyházi egymással való békés 
megélhetéséhez a maga részéről is ily irányban hozzájárult 
volna. 1884. decz. 28-án tartott presbyteri gyűlésében oly 
értelmű végzést hozott, hogy a belhivatalnokok megerősí­
tésén. a dióleveleknek és statisztikai adatoknak felterjeszte- 
sén s az egyházmegyei közigazgatási költség fizetésen kí­
vül. egyebekben önkormányzati jogköréhez ezentúl is ra­
gaszkodik. Ez utóbbi végzés került most, egyházmegyei 
végzés folytán, a közgyűlés elé s ez idézte elő az említett 
heves vitát, melynek eredménye az lett, hogy a közgyűlés 
többsége, a debreczeni képviselők hozzájárulásával is ki­
mondta. hogy az egyházmegyei fentebb idézett határozatot 
a maga egészében fentartja. Csak az már most a sajátsá­
gos. hogy mind a két testület fentartván a maga jogköret, 
annak netaláni érvényesítése előtt egyik a másiknak aka­
dályul szolgál s különösen az egyházmegye, ha netalán 
szükségesnek látná, törvényszabta kötelességéhez képest 
beavatkozni a debr. egyház ügyeibe, ezt a jelen körülmé­
nyek között, legalább is nagyobb összeütközés nélkül bizo­
nyára nem tehetné. Ezért akarta a gyűlési kisebbség ezen, 
az egyházmegyei közgyűlést nehány év óta folyvást foglal­
koztató, már eddig is sok viszályt előidézett ügyet döntés 
végett felterjeszteni az egyházkerületre ; bármi lett volna 
is az eredmény, az az egy bizonyos, hogy az egyházmegye 
a mostani helyzetből folyó felelősségtől megszabadult volna 
s a felsőbb hatóság végzésébe mindenik bele tartozván nyu­
godni. közöltök a békesség állandó lehetett volna addig is. 
míg a debr. egyház a külön egyházmegyévé alakulásra 
nézve rég táplált szándékát végrehajthatja. A mostani zajos 
vitával s azt befejező határozattal sem előre, sem hátra nem 
vitetett a dolog s valószínű, hogy a létező abnormis vi­
szonyból folyólag sokszor kerülhet még olyan tárgy a köz­
gyűlés asztalára, mely az óhajtott békesség helyett, a ke­
délyeket csak elkeseríteni van hivatva.

A többi, leginkább helyi érdekű tárgyak elintézése 
után. az ilyenkor elmaradhatlan felköszöntőkkel fűszerezett 
társas ebéd következett.

Tiszántúli egyházkerületi közgyűlés.
A tiszántúli egyházkerület ez évi második gyűlése 

f. hó 9-én nyílt meg Debreczenben. Mint másként várni 
sem lehetett, a tagok csak jó középszámban jelentek meg. 
Főtiszt, püspök ur buzgó imádság után rövid beszédben üd­
vözölte a gyűlést, majd lábbadozó egészségére tekintettel 
kérte, hogy mentessék föl e gyűlés tartamára az elnöki 
tiszt folytonos viselése alól, kijelentvén, hogy Kiss Áron 
esperes urat, mint az esperesi kar széniorát bízza meg he­
lyettesítésével. A gyűlés tagjai szives éljenzéssel jelezték 
beleegyezésöket.

Az első nap tárgyai közül a-, következőket- jegyez­
zük föl.

Olvastatott a lelkészképességi vizsgákról való kül­
döttség! jelentés, mely teljes megelégedését fejezi ki a má­
sodik vizsgát tett tiszteletes atyafiak készülete fölött, mig 
az első vizsgára jelentkezetteknél nem talált kellő készü­
letet. Mint lapunk múlt számának újdonságai között jelez­
tük, a 2-ik vizsgára 20-an, az elsőre 30-an jelentkeztek. 
Amazok közül Debreczeni Gyula, Havas Gyula, Nagy Jó­
zsef, Illyés Endre, Kiss Eerencz és Szűcs László, ezek közül 
Dobi Mór, Budai János és Török Zoltán vizsgáztak minden­
ből kitűnő eredménynyel. Főtiszteletü püspök ur buzdító, 
bíztató beszéddel s meleghangú jókivánatokkal bocsátotta 
el az ifjú igehirdetőket.

Több miniszteri leirat tárgyaltatván, közülök nehány 
élénkebb vitára adott alkalmat. így az államsegélynj ugták 
bélyegzése tárgyában, midőn az egyházkerület tavaszi köz­
gyűlése ezek megleletezése ügyében az illető minisztérium­
hoz fölirt, onnan orvoslás helyett törvény- és szabályma­
gyarázat érkezett, hogy t. i. miként lehet a lelkészeknek a 
leletezést kikerülniük. Egy esperes felszólalt, hogy a ti­
szántúli egyházkerület lelkészei nem szorultak törvényma­
gyarázatra s indítványára uj felirat küldése határoztatok 
eh Vitát idézett elő a vallás- és közoktatási miniszternek 
azon leirata, melyben ő Felségének és a királyi udvar tag­
jainak arczképeit ajánlja megvételre. Egy egyházkerületi 
képviselő sértőnek találta a leiratot, miután az egyházke­
rület sokkal nagyobb tisztelettel viseltetik az uralkodó és 
ennek családja iránt és sokkal inkább tudja az iránti köte­
lességeit, mintsem hogy e tekintetben miniszteri leiratra 
volna szüksége. Indítványozza, hogy az egyházkerületi 
közgyűlés sértődött érzületének annyival is inkább adjon 
kifejezést, mert ő Felségének, a királynak szép nagy olaj­
festésű képe már az 50-es évek óta megvan az anyakönyv- 
tárban is, mert közelebb a gazdasági tanács is megszerezte 
az akadémiai igazgatói szoba részére ő Felségének és Jó­
zsef főherczegnek képeit. Az egyházkerületi közgyűlés a 
leiratban semmi sértést sem talált s a leiratot, miután a 
képek beszerzése ügyében történt már valami, egyszerűen 
tudomásul vette.

Az első nap tárgyai közül ezúttal még a következőket 
említjük föl.

A más egyházkerületből jövő segédlelkészek alkalma­
zása ügyében, egy, a felső-szabolcsi egyházmegyében tör­
tént ilyen inczidens és ennek alapján támadt egyházmegyei 
indítvány alkalmából élénk vita indult meg. I ötiszt. püspök 
ur nem akarja az egyházkerületből szűkkeblüleg kizárni 
más főiskolák növendékeit, de természetes és jogos dolog­
nak tartja, ha előbb a debreczeni főiskolában végzett tanu­
lóknak biztosittatik ezen egyházkerületben segédlelkészi 
állomás. Tiltakozik az ellen, hogy az ö tudta és beleegye­
zése nélkül akár esperesnek, akár egyházmegyének joga 
volna valakit bekebelezni. Az illető esperesnek maga-iga­
zolása és többeknek felszólalása után kimondta a gyűlés, 
hogy az eddigi szokás és jog jövőre fen tartan dó és a szőnye­
gen levő eljárás kelytelenittetett. Elvettetett továbbá a 
heves-nagy-kunsági egyházmegyének azon indítványa, hogy 
az egyházi építkezéseknél a tervrajzok, költségvetés ké­
szíttetése tárgyában a minisztérium kerestessék meg.

Az első nap s általában az egész gyűlés folyamán a
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legnagyobb port a beregi egyházmegyének a konventi kép­
viselők választása ügyében a konventhez fölterjesztetni 
kért felebbezése verte. Ez ügyet ismerheti mindenki, a ki a 
Prot. Egyh. és Isk. Lapot“, vagy a „SárospatakiLapokat“ 

olvassa. Ezen lapok szerint nevezetesen a beregi ev. ref. 
egyházmegye tiltakozó határozati feliratot szerkesztett a 
konventhez, a tiszántúli egyházkerületi közgyűlés. által a 
konventi képviselők választását illető megállapodás és el­
járás ellen, kijelentvén, hogy „az egyházkerületi közgyűlés 
által választott konventi képviselőkét törvényes képviselő­
kul el nem ismeri“ s a választásnak az egyetemes konvent 
általi megsemmisítését sürgeti. Sem terünk, sem kedvünk 
nincs ahhoz, hogy ez ügy vitatásának részletes leírását 
közöljük, de egyetmást még sem hallgathatunk el. Minde­
nekelőtt, — s ezt csak mellékesen, de igen apropos érint­
jük. — csodálkozásunkat fejezzük ki a fölött, hogy vala­
mely, egyházkerületünkben történő s a közegészre vonat­
kozó’egyházmegyei határozatról nekünk más lapokból kell 
értesülnünk. Mennyivel áll közelebb Bereghez akár Buda­
pest, akár Sárospatak, mint Debreczen ? Mirevaló kifelé 
gravitálni oly ügyekkel, melyek elsősorban mi reánk tar­
toznak? A „Debr. Prot. Lap“ nem hivatalos lapja ezen egy­
házkerületnek, de mindenesetre ennek központi helyén szer­
kesztett lap, mely sohasem zárta el hasábjait az olyan né­
zetek elől sem, melyek nem egyeznék a szerkesztőség 
nézeteivel. Meg vagyunk győződve, hogy minden józan gon­
dolkozása ember igazat ad nekünk, ha hangoztatni merjük, 
hogy az ilyen ügveknek hol és mely lapokban való közlésé­
nél’nem a szerkesztőség iránti rokon- vagy ellenszenvün­
ket hanem a közönséget kell néznünk, melyet a mi ügyünk 
távolabbról, vagy közelebbről érdekel. Ennyit mellékesen, 
de ezt nem hallgathattuk el, vagyis nem akartuk elhall­
gatni, ha szinte tudjuk is, hogy többeket kellemetlenül 
érint. A mi magát az ügyet illeti, nem értjük, mi szükség 
volt ezt újra az egyházkerület ;zöld asztalára vonszolni. 
Nem tudjuk, hova fog az vezetni, ha egy felsőbb hatóság­
nak intézkedéseit egy alsóbb hatóság nullifikálm akarja. 
Meggondolják-e, hogy ez fönn és lenn teljes independentis- 
musra vezet? A vita folyamán hallottunk olyan kifejezése­
ket, melyek egy magas színvonalon álló erkölcsi testület 
máltóságákoz teljesen illetlenek voltak. Nem megyün 
részletekbe, csak azon örvendetes tényt közöljük, hogy, a 
felebbezés fölterjesztése mellett 17, ellene 32 gyűlési tag 
szavazott. Többen, kikre a fölterjesztés hívei bizton számí­
tották. elvonultak a szavazás elöl.

Referens.
(Folyt, köv.)

egymást.“ Árát nem tudjuk, de mert az bizonyára nagyon 
csekély, még a szép czél iránti tekintetből is nagyon 
melegen ajánljuk.

Könyvismertetés.
Búcsúbeszéd. Irta és a kisújszállási ref. egy­

házban elmondotta 1886. márcz. 28-án Illyés Bálint íe . 
lelkész. A tiszta jövedelem a kisújszállási belhivatalnokok 
nyugdíjalapja javára fordittatik. Nem igen olvastunk mos 
tanában egyházi beszédet, mely melegebb érzelmekkel to- 
tölt volna el bennünket, mint ez. Nem a forma kikerekitet 
idomai, hanem a hangnak egyszerű nemessége, tisztasága 
hatott reánk oly jótékonyan. A beszéd alapigéje: Jan. ld. 
34. „A mint én szerettelek titeket, úgy szeressetek ti is

Az anya szén tégy ház elöljáróinak hiva­
tása. Lelkészavatási egyházi beszéd. Irta s 
Budapesten az 1886. évi májushó 3<i-án tartott 
lelkészavatási ünnepélyen elmondotta Er­
dős Józzef, njsóvei ref. lelkész. Az alapige Zsid.
13, 7. Három részben beszél a szerző az anyaszentegyház 
elöljáróinak hivatásáról, mely Isten beszédének hirdetésé­
ben, feddhetetlen élet folytatásában s hitbeli állhatatosság­
ban áll. Bibliaismeret, tiszta keresztyéni érzetem, hivatás- 
szeretet jellemzik a művet, mely kitűnő helyet foglal el a 
hasonnemű egyházi beszédek sorában.

A prot. egyház halottak Egyházi beszéd, 
melyet az erdö-bényei ev. ref. templom építé­
sének százéves ünnepélye alkalmával, 1886. 
jun oo-án elmondott Czinke István, erdó-bé- 
nyei ev. ref. lelkész. Találó felosztással, szép nyelve­
zettel a prot. egyháznak két halottjáról, u. m. sok szenve­
déséről és régi buzgóságáról beszél a szerző.

Ifjabb báró Vay Miklós emlékezete. Irta 
satiszáninneni ev. ref. egyházkerület és & 
s.-pataki főiskola által 1886. június 27-ik nap­
ján rendezett hálaünnepen, a s.-p ataki főis­
kola imatermében felolvasta Rád ácsi G y ö rgy, 
theológiai tanár. Gyönyörű emlékbeszéd, mely felöleli 
a nemes főárnak egész életét, művészeti tevékenységét, 
buzgó egyházi munkálkodását. Ajánljuk e 26 lapra terjedő 
fűzet megszerzését s áttanulmányozását mindazoknak, kik 
lelkesednek a szép és nagy iránt s tanúságot szeretnek me­
nteni abból, mi a nagyokban valódi jó és tiszta igaz vala. 
Mi e fűzet világában csak szeretettel tudunk tekintem a 
gyászos végre jutott, de valóban nemes férfiú emlékere.

Prédikátori tár.
A „Protestáns Közlöny“ (erdélyi) f. évi 28-ik számá­

ban „egy falusi lelkész“ feleleveníti az ezen lap elsőbb év­
folyamainak mellékletében megjelent „Prédikátori tar- em­
lékét s felhívja a szerkesztőt, hogy „vegye kezebe a tollat, 
melylyel a „Prédikátori tárt“ megkezdette.“ A szerkesztő 
encred a felhívásnak s a 29-ik és 30-ik számban tartalomdus 
czikket közöl, jelezve, hogy a „Prédikátori tar“ ŰJ&bb fo­
lyama szerkesztésében micsoda irányt óhajt követni; kifej í 
a vállalat szükséges voltát, végül a szerkesztés es kiadas 
módozatát körvonalozva. 2 rendbeli pályadijat tűz ki a 
Prédikátori tárban“ közrebocsátandó kulonnemu besze­

dekre, mégpedig 60 frankot aranyban közönséges vasárnapi 
beszédre, 40 frankot templomi alkalmi beszédre.

Ismerjük a korábbi években megjelent „Predikátum 
tár“ beszédeit. Készséggel elismerjük, hogy az akkori vál­
lalat nem csak azért tett hasznos szolgálatot, mert jeles 
egyházi dolgozatokat, beszédeket adott a lelkészek kezebe. 
hanem azért is, mert a szerkesztő anyagi áldozat aran in­
gyen mellékletül adott három kötet egyházi beszedet es a
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közkézen forgö jeles egyház jogtant, Dr. Kolozsvári bandor 
nagybecsű müvét. Elég okot látunk ezekben arra nezxe, 
hogy olvasóinkkal az újabb vállalatot megismertessük s 
felhívjuk reá tigyelmöket, annyival inkább pedig, meit az 
ékes tollú szerkesztő, midőn a vállalat anyagi -enesfcru 
rmlékezik meg, jelezve, hegy „az irodalom ez aga nálunk 
„em számíthat pártolásra“, Így szól: .lehet,sót erős re­
ménységben élek, hogy későbbre meghallgatnak masok. a 
testvéregyházkerületek is“, de addig rbele kellnyugodnunk, 
ho-ry irta, szerkesztette és olvasta az erdélyi egyházkerü­
let papsága.4 Nos tehát, kedves lelkésztársak, hallgassuk 
meg nem később, de most, azonnal erdélyi testvéreinket.

Szeretnek a szerkesztő ezekét egész terjedelmében 
átvenni, de lapunk tere ezt nem engedvén, csak rövid is­
mertetésre szorítkozhatunk.

A vállalat a kitűzött czél szerint az erdélyi nagy egy­
házi szónokok iskolájának óhajt megorizóje lenni. Nekünk, 
magyarországiaknak (hogy igy fejezzük ki magunkat) epe.u 
oly elismert szónokaink voltak s vannak, mint épen Ei- 
délvuek. De nem lehet tagadni, hogy míg Hepepei, Nagy 
György s az utóbbi időben Nagy Péter iskolája határozot­
tan kedvezően befolyásolta Erdély egyházi szónoklatát: 
nálunk kevésbé érezhető nagy szónokaink (leüt bizony szép 
számmal voltak és vannak) hatása a kathedrára. Mintha 
Erdély bérczei megkönnyítették volna a nagy szónokok 
.«-mlékéuek megörizését, viszbangoztatva a mézédes szó­
noklatok hangját minden völgyön; míg nálunk, e nagy sík­
ságon elterült a szó, a nélkül, hogy viszhangját hallhattuk
volna ... .

A mióta a debreczeni zsinat alkalmával Nagy Pétért 
személyesen is megismerhettük: többszörös okunk van ör­
vendezni a felett, hogy a „Prédikátori tár4 az ö iskolájának 
akar megőrizoje lenni." Ama zsinat óta Nagy Péter, ,ki ma 
már a sír békés álmát aluszsza, nem csak Erdélyé, hanem 
széles magyarhoni ref. egyházunké s ebből az erdélyiek 
után a nagyobb részt mi bátorkodunk magunknak kérni.

Szász Geró ur ezikke magában véve, egy kis magyar 
h o m i 1 é t i k a. Erdély szónoklatának, hogy úgy mondjam, 
egy kis specziálitása domborodik ki benne. Nagy lelki gyö­
nyörrel olvastuk s ha spite, nem isdrnók alá feltétlenül 
minden, de minden szavát, ujbói meg újból ajánljuk a benne 
felkarolt ügyet olvasóink figyelmébe. Legyen legjobb aján­
lás az elmondottakon felül a czikk végén olvasható követ­
kező sorok: „a mely pillanatban tisztában leszek azzal, 
hogy van háromszáz előfizető, ki egy forintjával megsze­
rezni akarja a .Prédikátori tár“ uj folyamát, abban a percz- 
ben hozzá kezdek a szerkesztéshez és még ebben az esz­
tendőben megjelenik a 1\-ik tüzet úgy, hogy mindén 
paptársam megkapja és e szerint 230 (kétszázharmincz) 
pap ingyen. Látni való dolog, hogy itt nyereségről szó 
sem lehet.4

Szerkesztő és kiadó hivatal Kolozsvárt, Kulmagyar- 
ttteza 9 szám. Előfizetés gyűjtésre azonban, a kitűzött időig, 
szeptember 1-ig. e lapok szerkesztősége is szívesen vál­
lalkozik.

R-r.

Különfélék, 
f

A tiszántúli egyházkerületi közgyűlés, negyedfél napon át 
tartván, 12-én csütörtök délben fejeztetett be.

A magyar reformált segélyegyletböl, melynek évi jöve­
delme a legközelebbi évben 3090 frt 50 kr volt, kiosztatott 
2i 50 frt a következő arányban: I. A b é k é s b á n á t i egy­
házmegyéből: 1. Pancsova. 2. B.-Sároson. 3. Csanád- 
Apát falva. 4. Földeák. 5. Bunya-Szegszárd. 6. Gyopárhalom 
50 írtjával 300. II. A beregi egyházmegyéből:!. 
Bilke (az 1881. évi 117. és az 1883, eyi 46. számú egyházke­
rületi határozatok alapján) - 250 frt; a többi egyház u. m.
2. Munkács. 3. Makkos-Jánosi. 4. Fene. 5. Mezö-Kaszon 50 
írtjával 200 frt, tehát Bükével együtt 450. III. A bihari 
egyházmegyéből: !.,Posalaka. 2.K.-S.záutó 50 ti tjával 
100. IV. A f.-szabolcsi egyházmegyéből: 1. Nyí­
regyháza. 2. Mihálydi 50 írtjával 100. V. A h.-n.-kun sági 
egyházmegyéből: í. Rákóczi 50. \ I, A m ál ama í os- 
ugocsai egyházmegyéből: 1. Csepe. 2. Iancsika. 3. 
Tisza-Keresztur. 4. N.-Tárná. 5. Tur-Terebes. 6. Tivadar 50 
írtjával 300. VII. A n agy bány ai egy h á zmegy éb ö 1:
1. Pettyén. 2. Misztótfalu. 3. Erdőd. 4. Méhtelek 50 írtjával 
200. Vili. A nagy-károlyi egyházmegyéből: 1. 
Kr. Sz.-Miklós. 2. Papos. 3. Iriny. 4. Kis-Majtény. 5. Kap- 
lony. fi. Domahida 50 írtjával 300. IX. A nagy-szalun­
tai egyházmegyéből: 1, Gyanta (az egyházmegy étül 
kért czelra) 50. X. A s z a t h m á r i egyházmegyéből:
1. Darnó. 2. Puszta-Daröcz. 3. Sonkád. 4. Kis-Szekeres 50 
írtjával 200, tehát 37 egyház összesen .2050 frt segélyben 
vészfesittetik. A.többi -egyházak kérvényei — eléggé sajnos! 
— ezúttal figyelembe nem vetethettek.

Andaházy-Szilágyi intézetbe a lefolyt egyházkerületi 
közgyűlés által fölvétettek: Tamási Lajos ny.-megyesi lakos 
fia László; Budai Ferencz n.-kallói lakos fia Zoltán; brátér 
Imre szolnoki lakos fia Lajos; sOlasz Gynla n.-váradi lakos 
fia Zoltán. Kelten pedig előjegyeztettek, u. m. Kis Rhedei 
Rhédey Ferencz v.-oroszi lakos fia István. id„ Hagymási 
Lajos nyíregyházai lakos fia Lajos.

A tiszántúli ev. ref. középiskolai tanáregyesület által M.- 
Szigeten tartandó közgyűlés alkalmára az ottani lycenm 
kormányzó tanácsa több kirándulásra nézve intézkedett. 
Tervbe vették, hogy a közgyűlés tagjai aug. 25-én reggel 
kiránduljanak Akná-Szlatináraa „Kunigunda-Miklós“ akna, 
majd a szigeti kamara s a Groedl-féle fűrészgyár, innen 
Rónaszékre az „Apafy“ akna megtekintésére. Aug. 2fi-án 
Kabolapolyánára, a kincstári vasgyár és a fürdőhelyiségek, 
d. u. N.-Bocskára a Müller-féle szódagyár megszemlélésére 
mennek ki.

vvüo/1 . ,
Haláleset. Szűcs István,"in-bajomi kisebb leányiskola 

tanítója meghalt f. hó 9-én s eltemettetett 11-én nagy iész­
vét mellett. A népiskolai tanügy egy kitűnő munkást, án.- 
bajomi egyház pedig egy kiváló tanerőt vesztett el benne. 
Nyugodjanak békével a sokat szenvedett ifjú földi részei!

Felelős szerkesztő: Tóth Sámuel. Szerkesztőtársak:
Csiky Lajos, Géresi Kálmán.
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